

Секция «Политические науки»

Угрозы национальной безопасности России: экономические, политические, военные.

Дмитриев Станислав Станиславович

Студент

Дальневосточный федеральный университет, Школа региональных и международных исследований, Владивосток, Россия

E-mail: stanislav_dmitri@mail.ru

Количество и степень угроз государству определяют стратегию национальной безопасности, поэтому для любого государства крайне важно вовремя проанализировать ситуацию и предугадать появления угроз и отреагировать на них. Среди наиболее серьезных угроз выделим три больших группы: военные, политические, экономические.

С момента распада СССР основной внешней **военной угрозой** для России остаётся НАТО. После заверения «холодной войны» эта организация, изначально созданная для военного противодействия СССР, продолжила свое существование и более того, даже расширила свои формальные и неформальные границы. Количество локальных конфликтов с прямым или косвенным участием Североатлантического Альянса только возросло. Часть этих конфликтов произошла на территории сопредельных России государств (как пример возьмем Грузию 2008г., где участие НАТО носило косвенный характер или прямую военную операцию НАТО в Югославии 1999 г. унесшую около 2000 жертв [5]). С учетом суммарного боевого потенциала, в частности потенциала наступательных вооружений, увеличением конфликтов в сопредельных России государствах, угроза со стороны НАТО оценивается как высокая.

Угроза со стороны крупного Российского экономического и политического партнера на Дальнем Востоке - Китая, кажется безосновательной лишь на первый взгляд. Армия КНР - самая многочисленная в мире, ее личный состав насчитывает 2,3 млн военнослужащих [2] к тому же, прошедшие в 2009 году военно-тактические учения КНР «Большой шаг» [6] показали её высокую боеспособность. С учетом этих фактов, а так же наличием общей границы, социально-демографическими особенностями Китая, угроза с его стороны оценивается как высокая.

Не менее опасна и угроза мирового терроризма. Поскольку в большинстве случаев террористические движения имеют религиозную подоплётку, то для такого многоконфессионального государства как Россия эта проблема особенно актуальна. С 2006 года в России указом Президента сформирован орган, координирующий деятельность органов власти в области по противодействия терроризму - НАК (национальный антитеррористический комитет) [5]. Необходимость создания данной организации обусловлена эскалацией деятельности террористических организаций в РФ.

Политические угрозы часто пересекаются с экономическими и военными. Здесь необходимо отчетливо понимать степень важности политики в экономической составляющей международных отношений и так же взаимосвязь политики и военных конфликтов. С начала 90-х годов geopolитическое влияние России резко ослабло. Из зоны влияния вышли: Польша, прибалтийские государства, Украина, Грузия, Азербайджан, Афганистан. Это вполне можно назвать крупнейшим geopolитическим поражением России. На данный момент ситуация не стала значительно лучше. Усиление влияния наших

Конференция «Ломоносов 2014»

оппонентов в геополитике в частности США, введет к потере имеющихся зон политического влияния. Так называемая «Арабская Весна» которая началась весной 2011 года, выявила новую тенденцию в геополитике - так называемый точечный тип геополитического контроля [3], то есть контроль, осуществляемый в ключевых точках мира. Этот метод позволяет вести военные действия с целью расширения зоны политического влияния, на одной территории, а в последующем срабатывает принцип «домино», когда сопредельные территории тоже оказываются втянутыми в конфликт. Для больших пространств таких как Ближний восток, эта технология оказалась поразительно эффективной. Мы считаем, что противодействие этой системе - основная задача российской внешней политики. В случае остановки цепной реакции, этот механизм перестает функционировать.

Экономические угрозы России тесно связаны со многими факторами, среди которых незавершенность структурных преобразований экономики России, сохранение асимметрии в развитии субъектов Федерации, обострение внутренних и внешних факторов риска для системы национальной безопасности в условиях активизации глобализационных процессов. Всё это влечет за собой неустойчивую динамику основных макроэкономических показателей, что в свою очередь отражается в росте объемов промышленного производства (2012 год -102,6% 2013 год-100,3%) [1]. К тому же процесс мировой экономической глобализации фактически ликвидирует существующие у России инструментарий влияния на экономическую ситуацию. А прямая зависимость от экспорта сырьевых энергоресурсов, делает экономику России неустойчивой. Любые манипуляции на нефтегазовом рынке и колебание курса мировых валют ставят под угрозу благополучие российской экономики. Таким образом, мы можем определить основные экономические угрозы РФ: отсутствие планомерного развития регионов, зависимость от ценовой политики энергоресурсов.

Литература

1. База показателей социально-экономического развития России Сайт института комплексных стратегических исследований [Электронный ресурс] – Электр. дан. – Режим доступа: <http://www.icss.ac.ru/macro/>, свободный. - Загл. с экрана.
2. Китай проводит рекордные военные учения. Информационный портал РБК [Электронный ресурс] – Электр. дан. – Режим доступа: <http://top.rbc.ru/politics/11/08/2009/321265.shtml>, свободный. - Загл. с экрана.
3. Комлева Н.А. Имперская политика в эпоху постмодерна [Электронный ресурс] – Электр. дан. – Режим доступа: <http://discourse-pm.ur.ru/discours6/komleva.php>, свободный. - Загл. с экрана.
4. Операция НАТО против Югославии (март-апрель 1999 года). Справка РИА Новости [Электронный ресурс] – Электр. дан. – Режим доступа: <http://ria.ru/politics/20090324/165834722.html#13931672438364&message=resize&relto=logi>, свободный. - Загл. с экрана.

Конференция «Ломоносов 2014»

5. Российская система борьбы с терроризмом. Материал Исследовательского центра Agentura.Ru [Электронный ресурс] – Электр. дан. — Режим доступа: <http://studies.agentura.ru/tr/russia/servicesreforms>, свободный. - Загл. с экрана.
6. Строгов Н. Большой шаг НОАК. Об опыте Великого соседа в военном строительстве // Народная газета [Электронный ресурс] – Электр. журнал. — Режим доступа: http://www.ng.by/ru/issues?art_id=41544, свободный. - Загл. с экрана.
7. Цыганок А.Д. Нападение Грузии-2008: взгляд из России. – Военно-политический анализ [Электронный ресурс] – Электр. дан. — Режим доступа: <http://tsiganok.ru/publications/esmi/doc/495>, свободный. - Загл. с экрана.

Слова благодарности

Моему научному руководителю Нечай Е.Е. и всем преподавателям кафедры политологии ДВФУ, Владивосток